

达州市红十字会

达市红会函〔2023〕14号

达州市红十字会 关于市政协五届三次会议第021号提案跟踪 办理情况（A）的函

饶兵委员：

你在市政协五届三次会议上提出的《关于进一步加强公众应急救护知识普及的建议》（第021号提案）收悉，感谢对红十字应急救护宣传培训工作的关注与支持。我会收到提案后，单位主要负责同志非常重视，主动牵头负责提案办理工作，并根据提案建议和工作实际，持续改进全市应急救护知识普及和技能培训工作。现将有关情况答复如下。

一、建立应急救护知识普及工作机制方面

在2017年新颁布施行的《中华人民共和国红十字会法》中，将“开展应急救护培训，普及应急救护、防灾避险和卫生健康知识，组织志愿者参与现场救护”作为各级红十字会的一项法定职责。2022年3月出台的《四川省红十字会条例》明确规定：各级人民政府及相关单位对红十字事业给予支持和资助，保障红十

字会依法履行职责；县级以上地方红十字会应当推动红十字应急救援培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关等，普及应急救援、防灾避险、卫生健康等知识，提高群众自救互救能力。2022年市政府将应急救援培训纳入对各县政府年度目标任务考核。我们在深入调研的基础上，深入分析我市应急救援培训现状、存在的问题，提出了“一家一个救护员”的培训目标。为鼓励更多人员参与培训工作，我们在经费十分紧张的情况下，多方筹集资金对县（市、区）红十字会按照救护员20元/人、普及培训3元/人的标准补助培训经费。

二、完善应急救援培训师资队伍方面

通过不断地向上级汇报和争取，近年来，选派70余人参加省红十字会组织的救护师资免费培训，参训人数位居全省之冠。在培训指标十分紧缺的情况下，通过争取，我们选派了4名优秀师资到北京参加全国复训，提升授课能力。争取省红十字会支持举办救护师资培训班达州专场，累计培训红十字应急救援师资近110人次，30余名参与师资培训班的红十字志愿者成为了核心师资和推动全市应急救援宣传培训工作的中坚力量，并依托这些核心师资组建了红十字应急救援志愿服务队，为救护宣传培训和活动赛事提供保障。

三、建立应急救援知识培训体系方面

一是深入推进应急救援进校园。与市教育局联合下发通知，制定并组织实施了“三个一”培训计划，深入持续推进应急救援进

校园活动，先后在四川文理学院、达州职业技术学院、达州市第一中学、达州市中医药职业学院等中高职院校和军训基地举办救护员培训班。培训过程中，各级红十字会坚持把人道精神贯穿到教学全过程，着力培养青少年学生树立珍重生命、维护尊严的意识。历年来共举办培训班 300 多期，培训学生救护员 3 万多人，普及培训 200 余场次，参与师生近 10 万人。二是积极对接机关企事业单位开展培训。近年来，先后到市政协、纪检、交通运输管理局、税务局等机关单位开展急救普及培训数十次。与市委组织部合作，通过线上线下在巴山大讲堂面向全市各市、县、镇、村单位开展急救培训，单次受众面达 5 万余人；与市总工会对接，在机关业余培训班开展急救培训 3 次，培训人群覆盖全州市级部门。先后深入到达州公交公司、中石油公司、中石化达州基地、283 地质勘探大队等高危单位开展急救知识普及与培训，培训人次达千余人。三深入社区农村开展培训。各级红十字会多次带着培训器材和救护师资，到农村、社区开展免费培训活动，并将红十字急救知识纳入市人社、市就业局面向农村社区群众的职业培训班。

四、配备必要的应急救护设施设备方面

近年来，我会通过对外募捐、争取财政资金、向上争取项目等方式，大力推进自动体外除颤仪及急救物品投放工作，建设急救站点和急救培训场地。截至目前，全市红会系统已在学校、广场、剧院、街头、体育中心、政务中心等公共场所投放应急救护

一体机 12 台和便携式自动体外除颤仪 4 台，在巴山大峡谷、八台山景区打造红十字景区救护站，配备急救设施设备，为游客生命健康保驾护航。在市工青妇活动中心打造“达小红应急救护站”，争取省红十字会资金支持，建成我市生命健康安全教育体验馆和应急救护培训基地。

五、加强应急救护知识宣传方面

充分利用微信、网络、电视、报刊、杂志、墙报、橱窗、标语、宣传手册等新型媒体和传统媒体，持续不断地扩大宣传面，让更多力量积极主动参与应急救护知识的宣传推广，让更多群众认识了解普及应急救护常识、掌握自救互救技能的重要意义，逐步形成全社会正确认识应急救护培训和主动参与的意识。同时，我们还制作了急救技术宣传折页、急救知识十问宣传册、心肺复苏挂图等宣传资料。世界红十字日、世界急救日、防灾减灾日、防艾宣传日等主题活动期间，我们还制作了应急救护宣传展板，广泛宣传急救技术，普及急救知识。在城市中心广场举办应急救护技能大赛，面向社会公众宣传、展示应急救护技能，面对面、手把手教会群众掌握心肺复苏等急救技能，有效扩大了红十字应急救护影响力。

六、下步工作打算

普及应急救护常识，让广大群众掌握自救互救技术，对于挽救生命、减少伤残、保障生命健康具有十分重要的意义，是实施健康达州战略的重要举措。为加快推进我市应急救护知识普及工

作，我们有如下工作打算：

（一）加强汇报沟通，争取领导和部门的重视与支持。

应急救护事业能否更进一步发展，领导的重视和支持是关键。作为红十字部门，我们将主动作为，积极主动向分管领导和党委、政府主要领导做好汇报，提高领导同志对应急救护培训工作重要性的认识。同时，积极主动与相关职能部门进行沟通协调，加强相互之间的理解和配合。

（二）加大宣传力度，提升社会对救护培训的认知度。

任何工作都离不开宣传。只有把宣传做好了，才能推动救护培训工作。要提高站位，制定全方位的立体宣传方案，充分利用微信、网络、电视、报刊、杂志、墙报、橱窗、标语、宣传手册等新型媒体和传统媒体，持续不断地扩大宣传面，让更多的群众认识了解普及应急救护常识、掌握自救互救技能的重要意义，逐步形成全社会正确认识应急救护培训和主动参与的意识。在宣传内容上，要注重宣传急救员在处理突发意外事故方面的生动案例，让群众对掌握应急救护技术的实际效果能够看得见摸得着。在宣传形式上，要大胆创新，吸引眼球，引起注意。

（三）建立长效机制，推动应急救护培训向纵深发展。

普及应急救护是一项社会系统工程，涉及面宽、数量大、时间长，任务艰巨，只有建立长效机制，才能推动该项工作持续进行。一是建立高危行业准入制度。把救护培训纳入机动车辆驾驶员、运输业乘务人员、建筑施工人员、矿山开采人员、警务保安

人员、酒店旅游从业人员岗前培训和上岗考核体系，将是否取得救护员资质作为行业从业条件，逐步形成行业规矩。二是建立学校应急救护培训制度。从幼儿园培养安全意识抓起，采取递进式教学，分阶段逐步推进，让所有学生到高中毕业时都熟悉急救知识、掌握急救技术，到大学时能够完全熟练运用，逐步增强全民族尊重生命、关爱生命、维护生命的意识。三是将应急救护培训纳入继续教育内容。加强与党校、社区大学、开放大学、继续教育培训机构的合作，将救护常识纳入对党政干部学习、公务员培训、成人教育、专业技术人员继续教育学习的内容。四是建立经费保障机制。将应急救护培训经费纳入当地政府财政预算（特别是县级财政对应急救护培训经费的预算），通过政府出资购买公益服务等方式，保障培训经费。五是建立部门协调联系制度。督促卫生、教育、公安、交通、应急、旅游、党校、电力、建筑、矿山等部门和行业依法支持配合红十字会开展救护培训。

（四）加强培训管理，壮大应急救护培训师资队伍。

一是完善师资管理办法，把好师资培训关，做好人才筛选，避免流失浪费。以招募红十字志愿者的形式，严格按照“愿意学，学得会，讲得出，用得上”的标准招募热心红十字工作、志愿服务的人员参加学习培训。选派的人员要具备一定的口头表达能力、技术过硬、热心公益，保证能履行一定的授课时数。同时，建立培训工作表彰奖励机制。二是盘活现有师资和加强跟踪培训。定期组织师资开展形式多样的交流活动和复训，加深相互之

间的交流，及时更新知识，提高授课能力。三是把一线教师、国家公职人员、社区工作人员、村社干部和一部分退居二线的优秀人员培养成为师资，逐步建立以专职师资为主导，专兼职师资兼具的专业化师资队伍。

（五）拓展培训方式，全方位推进应急救护培训工作。

一是实行基地化救护培训模式。本着“为我所用”的原则，加强与境内职业学校、高职院校、社区服务中心、医疗卫生机构的合作，利用他们的场地和管理人员建设培训基地。建成后红会加强指导，面向社会公众开放。

二是通过应急救护培训网络课堂学习急救技术。鼓励社会公众通过手机学习急救知识，累积到一定课时后，参加由红会等单位组织的心肺复苏、包扎止血、骨折固定、徒手搬运等实操练习，经理论、实操考试合格后发给救护员证。

三是力促培训方式灵活多样。针对不同受众，因地制宜、因材施教，开展有针对性的培训。探索菜单定制式培训，根据不同的群体、行业确定不同的培训内容，或由接受培训方根据菜单选择自己需要的内容。授课方式可适当增加情景演练、救援演习、户外活动等互动性教学，提高培训质量。

（六）联合相关部门，推进在重点场所安装急救设备

根据《关于印发创建国家卫生城市任务责任清单的通知》，市级相关部门负责在学校、车站、酒店、商场、社区、广场等重点场所安装 AED 及急救用品，市红十字会对上述重点场所和重

点人群开展救护培训和急救设备使用。

上述工作的推进，仅靠红十字会一家难以完成，恳请各位委员加大呼吁力度，提升社会重视程度，共同推进急救知识普及工作，全面提升社会公众应急救护能力，为创建全国卫生城市、建设健康达州贡献力量。

再次感谢你对市红十字会工作的关心和支持！

达州市红十字会

2023年8月11日

（联系人：赈济救护科王文静 2122818、18381930103）

抄送：市政府督查室，市政协提案委。